

# 为了人生第一声响亮的啼哭



大家好!我叫韩彤妍,是北京大学第三医院儿科副主任,我报告的题目是《为了人生第一声响亮的啼哭》。

从我踏入北医三院儿科第一天算起,到现在,已经有16年了。在这16年里,我的导师叶鸿瑁教授的话时常萦绕在我耳边“当大夫,不能浮躁,必须要踏踏实实做事,当儿科大夫,更得这样”。这些年来,在叶老师身边耳濡目染,感受着他的为人与做事。感受着他坚持这样的原则,为了能让新生儿在生后第一分钟——“黄金60秒”内发出响亮的啼哭,尽心尽力!

1962年,北京医科大学医疗系毕业、身高1.75米的叶老

师,被告之分到了儿科。“我当时就蒙了,我一个大男人,看见那么小的孩子都不知道该怎么抱,孩子要是一哭,更是手足无措呀……”叶老师至今清楚地记得当年的情景。但是,本着“服从组织分配,做一块哪里需要哪里搬的砖”这样的简单想法,他走上了儿科医生的道路,这一走就是52年。

在这50多年里,叶老师医治患儿无数。其中,最难忘的,还是“脸盆宝宝”。那是90年代的一个夏天,烈日之下,一个满头大汗的壮年男子,蹬着三轮车,逆着车流冲进三院急诊大厅,车还没停稳,就跳下三轮车,端着车斗里的一个脸盆匆

匆跑入儿科急诊。“大夫,大夫!”他一边叫嚷着,一边掀起报纸覆盖的脸盆,候诊的患者和家属都惊叫起来。原来,不起眼的脸盆里,揉搓的旧报纸之下,竟然是一个蜷缩着、浑身青紫,发出微弱呻吟声的新生儿。当时,叶老师是科主任,立即跑到抢救室,给患儿复苏囊加压给氧,组织医护人员抢救,暖箱保暖、呼吸机辅助呼吸、建立静脉通路。在他的指挥之下,患儿很快进入重症监护病房救治。门诊结束后,他到病房看患儿,大家劝他回去休息时,他摇了摇头,说“回去我也不踏实,陪你们一起上夜班吧”。就这样,他在孩子身旁守了一夜,直到第二天清晨,患儿脱离危险后,他才踏踏实实地离开。两周之后,粉嫩红润的婴儿出院了,嘹亮的哭声响彻楼道。2010年,当年的“脸盆宝宝”已经长成了1米七几的大小伙子,在医院举办的20年早产儿大聚会上,展示了嘹亮动听的歌声!

叶老师当了12年的科主任,一直把新生儿专业作为重点发展方向,正是他和老前辈们打下了坚实基础,我们才得以发扬。近8年来,北医三院儿科成功救治200多个极低出生体重儿,2010年,新生儿重症监护病房成为海淀区新生儿转诊救治中心。5年前,700克

的壮壮,现在已经是幼儿园中班的小机灵鬼了;今年国庆节,国内最小孕周,24周610克的“巴掌婴儿”小石头顺利出院。这不仅是我们105天努力的结果,从700克到610克,更凝聚了北医三院老中青三代医护人员的心血。

记得,我当住院总时,我们曾遇到一个因脐带脱垂,出生时重度窒息,抢救了半个小时才有呼吸的孩子。当时,年近40岁的父亲恳求我们,只要孩子能活下来,不管好坏,都养着。住院3天,孩子频繁惊厥伴呼吸暂停,7天还不会吃奶,3周出院时,是带着胃管走的。3个月后孩子癫痫发作,脑瘫的迹象显现了。大查房后的病例讨论时,叶老师专门挑出来,和我们共同分析,确认所有的抢救、治疗环节。最后,他语重心长地说:“我们已经尽力了!任重道远啊!”

大家知道,国际上公认的健康指标有孕产妇死亡率和婴儿死亡率。身在北京,尚且会像这位宝宝一样重度窒息、预后不好,远在山区、边陲的孩子如何救治呢?为了新生儿出生时的“黄金一分钟”,从2002年开始,时任中华围产医学会主任委员的叶老师,多方奔走,2004年,促成了由原卫生部妇幼司、中华医学会

围产医学分会、美国儿科学会和强生儿科研究院共同建立的“中国新生儿复苏项目”,并担任专家组组长。

项目实施十余年,坚持用国际最新的新生儿复苏技术,培训参加分娩的医务人员。远到哈尔滨、新疆、贵州、广西,他把新生儿复苏技术手把手地教给基层医生。至今,该项目已培训医务人员16万余人,将分娩现场的新生儿死亡率从万分之7.55降至万分之3.41!减少了数以万计的残障儿童。

为了表彰叶老师对儿科学、新生儿学发展的卓越贡献,前不久,中华医学会影响授予他“中国儿科医师终身成就奖”。

52年过去了,从高大帅的小伙子,到而今头发稀疏、穿着布鞋,骑着自行车的老专家,叶鸿瑁教授在儿科已经奋斗到了古稀之年!他喜欢聆听新生儿的哭声,因为,这哭声是宝宝来到人间向我们打的第一声招呼,它告诉我们,宝宝可以自主呼吸!它比世间最美妙的音乐都要动听!

热爱生命,热爱孩子,热爱儿科事业,叶鸿瑁教授期待着每一名新生儿出生时都有雄壮有力的哭声,更期待阳光下每一个孩子、每一个家庭幸福璀璨的笑容!



## “赤脚医生”的信条

向下对折,抽象成深扎下去的根。人似乎就该扎在土里。你走着,命扎在根里,走多快都落不下它。——摘自《人字》

这首名为《人字》的诗,出自医生马志中之手,说出的是他的人生信条。

40多年过去了,当年辽西农村中那个不善言辞的赤脚医生,如今已成为全国眼外伤领域的权威,拥有“北京大学第三医院眼科中心主任”“北京大学医学部眼科学系主任”“中华眼科学会眼外伤学组名誉组长”“国际眼外伤学会中国代表”等诸多头衔,他的“赤脚”也从辽西走到沈阳、走进北京、走出国门。但无论身在何处,马志中始终没有忘记自己的双脚扎在土里。

1966年,16岁的马志中初中毕业,当时的社会环境使这个喜欢古文,梦想成为文学家的少年无法继续求学,他只能回到辽西家乡务农。

常年的劳作和营养缺乏,母亲积劳成疾,患上肝硬化。村里没有医生,马志中不忍看着母亲被病痛折磨,一次,他偶然在姥爷家的柳条筐箩里翻出了几本破了页的中医医书,其中竟有《伤寒论》。马志中欣喜万分,他一有空就捧读。没多久,他便开始大着胆子给母亲扎针

灸,还用一些药性温和的草药调理母亲的身体……渐渐地,母亲的病情有所好转,左邻右舍也常找他这个自学成才的“郎中”瞧病。

1969年,乡亲们推荐马志中去县医院学习半年,他成为新中国第一代赤脚医生。4年后,马志中又被推荐到沈阳医学院(现中国医科大学)医疗系学习。后来,他考取解放军总医院研究生,师从宋琛教授……

母亲临终前,拉着马志中的手说:“你将来要是当了大夫,可千万别忘了咱们庄稼人看病的难处啊!”这沉甸甸的嘱托刻在马志中的心上,提醒他永远不能忘记自己的根。

一次,沈阳军区的一位师

长找马志中看病,

费尽周折才

住上院。

一进病房,

师长发现和

他同日看门诊的

一个小孩

竟先于他住进了

医院。

后来安排

手术,

小男孩又排在了

他前面。

“这孩子什么来头?”

师长纳闷,

忍不住找马志中打听。

马志中

的回答让他颇感意外——小

男孩一没钱,

二没势,

他得到优先

治疗就是因为他家穷。

原来,男

孩家境贫寒,

父母为给他治病

已经花了三万多元,

没钱住宿

每天只能在火车站过夜。

马志中

知道后,

一路“绿灯”,

孩子当天就住进医院。

“就为这孩子,你这朋友我没交错!”师长冲马志中竖起大拇指。

“你都想象不到农村人进城看病的那种无助和恐惧,有的人可能一看那么高的门诊楼就不敢进了,觉得肯定特别贵。”正是因为马志中总是能够设身处地替这些农村患者着想,所以越穷的患者他照顾得越周到。

2006年冬天,马志中的病房里住进一位十几岁的内蒙古男孩,孩子视网膜脱落,做完手术那天正好是农历大年二十九,男孩的妈妈想立即接孩子出院。马志中无意中得知娘俩买的是大年三十的车票。“明天再出院吧,出院就上火车回家多好。”马志中建议。

孩子妈摇摇头,支支吾吾:“还是在火车站忍一晚。跟您说实话,我们的住院费只够到今天,剩下的钱都买车票了。”马志中沉默了,转身出去,掏出200元帮母子俩多交了一天的住院费,剩下的钱买了些方便面,让他们路上吃。

为救治亲人,倾其所有,这份亲情总是感动着马志中。“医生的善良和悯人情怀并非初入医门就有。是患者的病痛和虔诚不断阐释着医者心灵。好的医者,其心灵的澄澈是混沌沉

淀后的澄澈。其善其诚实际是来源于患者的感化和培育。”

这份善良这份真诚,马志中始终坚持。他只有周一和周三出诊,但每天早上交完班,上手术之前,他都会抽出一到两个小时在一楼眼科大厅的121房间加个“免费门诊”。那些家境贫寒,或者多次手术后负担较重的病人不用挂号,就可以找到马志中。一天一个多小时,一年就是上千次的门诊量,马志中相当于一年干了两年的活儿。

“一个医生就这么点儿本事,干嘛非得把架子端得老高老高,让病人找不到你。一次服务不过是举手之劳,而对病人就是一辈子的事。”马志中的感慨来自一位让他感到愧疚的病人。那位患者一只眼睛从小失明,另一只眼睛视网膜脱落,来北京慕名找马志中看病,不巧,马志中出差了。其他医生为其手术,尚未恢复,患者就匆匆离京。不久后,患者的视网膜再次

脱落。因为看病已是一贫如洗的病人没能及时就诊,等他卖了猪羊和房子再次进京医治时,早已错过治疗时机。

马志中还是决定最后一搏。可祸不单行,手术时激光机偏巧又坏了,只能借用其他医院的设备,四五个小时的等待中,患者重见光明的希望消失殆尽。这只眼睛,是马志中心头永远的痛。

今年北京大学研究生毕业典礼上,马志中代表教师发言。“我想告诉你们的是,这个世界好人多……我们正直地、善良地活着是为那些大多数好人。正直和善良是在寻找灵魂家园道路上的心理体验,只有灵魂自由的人们才是真正幸福的……”

掌声18次为马志中响起,这掌声是尊敬,更是年轻学生传承正直和善良的承诺。

摘自《北京日报》2014年10月20日第9版